

责任编辑:姜斌(0451-84655083)
执行编辑:郭铭华(0451-84655197)

我省37名民警20个集体在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上受奖

听“神探标兵”讲述龙江公安这五年 (上)

编者按

一年一度的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会于5月19日在北京召开,这也是新中国成立以来的第九次公安“群英会”。上一届表彰大会上,黑龙江公安战线的英模面孔依然清晰,时隔五年,我省又有一大批先进集体和优秀个人站到了最高荣誉的领奖台,用他们平凡却闪光的事迹再一次点燃人们心底始终渴望的激情、豪情和爱国热情。五年来,我省各级公安机关一直在前行中探索,面对人民群众的新要求、新期待和执法环境的不断改变,他们深化理念创新和机制建设,在社会飞速转型的境况中快马加鞭、与时俱进,为维护国家安全和社会稳定,为保障人民群众安居乐业作出了积极的、不可磨灭的贡献。

本次受表彰的37名优秀公安民警和20个集体来自我省公安系统的多个警种和部门,他们中既有冲杀在一线的英雄先锋,也有扎根在基层的标兵楷模。无论是屡破大案的神探能手,还是危难中挺身直立的人墙脊梁;无论是用心服务的寻常点滴,还是平素执法的公正热情,这些可歌可敬的人民卫士都以不同的方式呈现出了同一种铁骨柔情,更畅通公安队伍的进步之门与警民和谐的温暖之门。

一批又一批公安英模不断涌现,他们的名字、事迹感染激励着更多的人。每一个名字、每一项荣誉的背后,都书写着一个个不寻常的故事,都铺陈了一段段或悲或喜的从警人生。但同时,这更是一直以来我省公安工作的生动展示,是我省6万民警“以人民期盼为念、为人民利益而战”的共同心声。

“打击犯罪更有力,服务百姓更贴心”。我省各级公安机关将以此为目标,积极探索新形势下的现代警务运行模式和管理机制,做顺应民意、服务公众、促进和谐的正能量标杆。

“多面”于光 闪耀不一样的光芒



于光看望辖区里生活困难的孤寡老人。

□文/摄 刘雪晴 本报记者 郭铭华
1993年参加公安工作的于光,先后担任过派出所民警、法制科民警、派出所副所长、教导员等职务。现在的他任职哈尔滨市公安局香坊分局中山路派出所所长,2012年度的全国优秀人民警察之一。

从警20余年,再棘手的案子通过他的努力都能迎刃而解,再难缠的当事人通过他的工作都能满意而归。没有轰轰烈烈的事迹,他始终踏实细致,在任何岗位都全身心投入,用执着和坚守刻画一名普通民警的真实形象。

群众眼中的“贴心人”

19年的基层派出所工作经历,于光早就把辖区群众当成了自家人。到他曾经工作过的5个辖区随便走走,一说到于光,不少社区群众都会主动凑上来聊几句:“这个警察没架子,热心肠。”、“他可是一个办实事的人,谁家有个大事小情,找到他都会帮忙。”、“于光在我们就安心,有这样的派出所长是我们的福分”。长年累月地和人民群众打交道,于

光心里装满了各家各样的事儿,他总说:“老百姓不容易,多数人一辈子也来不了派出所几趟,对警察的了解就是从办户口、办身份证这些小事开始的,我们付出热心、真心,群众才不会寒心,才和我们贴心。”这些年,他的手机成了辖区的热线电话,治安隐患、消防隐患、寻求帮助等等,数不胜数的大事小事到了他这都能被用心对待,都能得到满意答复。

2012年,刚调到大庆路派出所的于光碰到了一个天天来上访的群众。他了解到,上访者是个孤儿,和智障的弟弟靠摆烧烤摊维持生计,但因为几个男子醉酒滋事,烧烤摊被砸,他和弟弟二人也被殴打致轻伤。由于没有任何线索,案件一直没有被侦破,失去了生活来源又欠下高额医疗费的兄弟二人迁怒于办案民警,情绪十分激动。于光调阅案件卷宗,发现办案民警确实做了大量走访工作,但始终查不到几名嫌疑人的信息。为了帮兄弟俩解决难题,于光利用午休和下班时间亲自带着民警走访群众,寻找线索,持续了近两个月的时间。最后上访者对于光说:“别查了,这回我理解你们

的工作了,你们不是有意包庇犯罪,案子破不破不重要了,看到你们为我付出这么多,我过意不去。”越是这么说,于光越是给自己压力,终于,又经过一个月的走访,他们获得了一条重要线索:其中一名嫌疑人曾在某监狱服过刑,刚释放不久。凭借点滴的线索,于光和同事经过大量工作成功锁定犯罪嫌疑人刘某,并最终将三名犯罪嫌疑人全部抓获。案子破了,于光又联系街道办事处,还帮助兄弟俩准备材料,为智障的弟弟申请低保。上访者十分感动,特意制作了锦旗送到所里,还主动当起了社区的义务联防队员。

同事眼中的“工作狂”

大庆路派出所地处城乡结合部,治安状况复杂。于光到任后第一件事就是搞调研,以队伍建设工作为突破口,带动整体工作提升。他向所里民警承诺:一切向他看齐,他没做到的民警可以不做,民警做到的他必须做得更好。几年下来,全所有3名民警立功受奖,5名民警提职晋级,两名民警走上领导岗位。于光还针对辖区的治安状况,创新治安防控体系建设,研究出了动态布警、社区互评、延伸服务、逐案会商点评等工作方法,取得了显著成效。5年来,全所共抓获各类违法犯罪人员261名,破获各类刑事案件132起,抓获逃犯35名,查结治安案件500余件,妥善处置群体上访事件100余起,消除不稳定因素20余个,且未发生一起有理信访案件及执法过错案件。

多年来于光从未休过年假,甚至连双休日也很少休,多数时间都在派出所或者辖区与同事们一起工作,只要有刑事案件发案,他都要去现场;只要民警有抓人行动,他都要全程参与。几乎所有和他共事过的民警都有相同的感受:于光工作起来可以用疯狂形容,看他拼命地始终查不到几名嫌疑人的信息。为了帮兄弟俩解决难题,于光利用午休和下班时间亲自带着民警走访群众,寻找线索,持续了近两个月的时间。最后上访者对于光说:“别查了,这回我理解你们

的睡眠不足累倒了。

2016年6月,辖区内接连发生两起砸车窗盗窃车内财物案件,涉案金额较大,社会影响很坏。锁定的犯罪嫌疑人反侦察能力非常强,给破案增加不少难度。于光带着民警协助刑侦部门白天排查晚上蹲守,连续工作了好几天。同事们劝他休息一下,可于光来了倔劲儿,“我就不信查不到”。十多天时间,他多次往返步行了上百公里,终于锁定了20公里外的嫌疑人居住区域,为刑侦部门提供了重要线索,最后成功将3名犯罪嫌疑人抓获。

单位的事什么都是大事,可家里的事基本指望不上他。妻子住院8天,他只去一趟,还是医院催缴住院押金;偶尔答应接孩子放学,可孩子在学校门口一等就是个把小时更是常事儿。2016年5月25日凌晨,医院对于光的父亲下了病危通知,可当天于光所在的单位要执行警卫安保任务。两难之际,姐姐和妻子支持他:“你放心出勤吧,有我们呢。”于光趴在父亲床边说了句:“爸,你等我回来”就匆忙走了。当天中午,父亲离世,家人也一直瞒着他。结束了当天的工作后,飞奔到医院的于光看到父亲已经离去,内疚地在遗体前长跪不起……

违法者眼中的“黑包公”

于光连续多年被市局评为党风廉政建设先进个人,他始终严于律己,保持清廉本色,从不利用手中权利谋取私利。2013年,辖区发生了一起12人参与的聚众斗殴案件,性质恶劣要依法追究所有人的刑事责任。一个当事人家属托各种关系找到于光,拿出5万元钱想让他更改案件性质,以获得从轻处理。于光断然拒绝:“犯罪就应该受到法律的制裁,我不能为钱影响法律的公正,赶紧拿着你的钱离开。”

优秀警察于光,对工作满腔热忱,以敢啃“硬骨头”的工作作风和顽强的毅力,始终奋战在公安工作的最前线,用自己独特的微光温暖、照亮着辖区的广大群众。



杨锐在工作中。

“案痴”杨锐 靠眼睛破案的高手

□文/摄 刘雪晴 本报记者 郭铭华

38岁杨锐现任黑河市公安局嫩江分局刑警大队外协中队副中队长,主要负责视频侦查工作,是一个靠“眼睛”破案的高手。他在全局民警中第一个通过了国家司法考试,具有律师从业资质,而且在刑法研究和应用方面建树颇丰,还获得了中国政法大学刑事诉讼法学硕士学位。参加工作以来,他始终坚守在基层刑侦一线,在他擅长的信息综合分析和视频侦查追踪方面发挥了不可替代的作用。从警13年,他参与破获各类刑事案件600余起,在其中70余起大要案中发挥了重要作用,并多次被抽调参加省厅组织的专案行动。由于成绩突出,他先后被省公安厅授予手印破案能手、视频侦查专业人才、案件审核专业人才等多项荣誉称号。

信息分析破大案 百姓心中守护神

犯罪手段的逐步智能化、科技化,让杨锐迎难而上,更加勤奋地潜心学习。经过成百上千次比对碰撞和无数个日夜的研究,他掌握了更多新的侦查技能,也破获了大批重特大疑难案件。

在破获省厅挂牌督办的26年前窦某持枪杀人案中,杨锐对潜逃多年的窦某的所有情况进行综合分析,终于发现了窦某妻子及两个子女的相关信息。经进一步调查发现,窦某的两个子女在双鸭山市宝清县落户,杨锐分析,窦某极有可能与其女儿居住在一起,他立即带队赶赴宝清县对窦某可能居住的村子逐一进行摸排,最终将潜逃26年的窦某抓获归案。

2012年以来,杨锐利用自己的专长相继协助破获了多起重大要案,仅在“清网”行动期间就抓获逃犯20人,其中远赴新疆、深圳等地抓获的命案,故意杀人逃犯4人,都是他通过热点数据碰撞、信息分析关联等方法破获,为稳定当地的社会治安做出了重大贡献。

刻苦钻研有创新 千锤百练成智囊

通过不断钻研和侦查实践的磨炼,杨锐不但侦查技能迅速提高,还能将自己所掌握的专业理论和实战破案巧妙结合。2014年,他总结出了案件视频分析“九法”,也就是视频侦查从案件发生介入开始之后的九种方法。实践证明,根据具体情况灵活运用的“九法”,在侦查破案方面发挥了越来越大的作用,这也使他成为黑河市刑侦队伍中出类拔萃的破案能手。

2011年12月24日,嫩江县发生一起持枪杀人抢劫金店案,涉案金额一百余万元,社会影响极其恶劣。杨锐以视频侦查的角度切入案件,通过视频侦查“九法”的全封锁原则排查周边监控,以最快的速度锁定了犯罪嫌疑人。在前去督办的省厅领导部署工作后,杨锐与同事们在零下37度的严寒中进行实地勘查,沿途寻找社会监控资源,并最终锁定犯罪嫌疑人落脚的小区,给办案人员调查、摸排、走访提供了准确信息,为案件的侦查破案奠定了坚实的基础,70余小时之后,案件宣告侦破,犯罪嫌疑人终被绳之以法。

2012年12月10日,几名男性嫌疑人在闹市区一饭店门前持刀将被害人周某砍死逃逸,引起了当地市民的恐慌。通过对案情分析,杨锐根据“九法”的第二法,很快发现5名可疑人员从中心现场方向出逃并乘坐出租车逃窜。在调取有限的监控视频发现开车人系司机后,他又应用“九法”中的全封锁原则,将出租车行驶方向的出城卡口照片进行对比,进而发现了犯罪嫌疑人为躲避视频,走小路出城的行踪,成功锁定了出逃乘坐的出租车。在得知5名嫌疑人曾在中途下车为手机缴费的准确情报后,杨锐又果断运用第七法,在明水、克山、兰西警方的大力配合下,仅用14个小时,便将外逃的5名犯罪嫌疑人全部抓获。

仅2014年以来,杨锐就利用自创的视频侦查“九法”破获多起大要案。特别是在破获一起特大盗窃案过程中,杨锐把视频侦查和信息分析手段相结合,对犯罪嫌疑人尾随的几个地点进行了精准的路测,从而准确锁定了犯罪嫌疑人周某,最终将其抓获归案,为被害人挽回经济损失100余万元。

牢记宗旨用专长
服务百姓树形象

2008年,积极上进的杨锐自学通过了国家司法考试。2014年1月,他获得了中国政法大学刑事诉讼法学硕士学位,这使他成为嫩江县公安局具有律师从业资质的第一人。曾有律师事务所许以百万年薪想将他“挖走”,但他不为所动,他说:“我喜欢穿警服,喜欢警察这个职业,更想用自己的专长为家乡百姓办些实事好事。”多年来,无论侦查破案,还是在优化经济发展环境的实际工作中,他时刻刻把群众的困难放在心上,用自己的特长为百姓排忧解难。

2014年2月25日,嫩江县一户计划拆迁的居民房被人偷偷扒毁,导致被害人无家可归。找不到责任方,被害人只好到县政府持续上访,产生了极坏的社会影响。听着受害群众的控诉,杨锐告诉自己,一定要将此案破获,还受害群众一个公道。可接案距案发时已经超过了7天,无疑给侦查工作带来了巨大困难。经过周密的部署,杨锐将侦查人员分成两组,一组对铲车进行时时追踪,一组对可能经过的沿途录像及时保全,以免数据丢失。最终,经过连续两天的走访调查并调取可能经过的沿途个人商家监控,他们成功锁定了作案嫌疑车和嫌疑人,一举将案件破获。

从警13年来,杨锐舍弃了很多个利益,也舍弃了与家人团聚的美好时光,同事们都称他为“案痴”。为了破案,他经常熬夜查看录像、分析案情,身体每况愈下,在33岁时就患上了高血压、心脏病。由于长期观看视频录像,电脑辐射严重,他的眼睛玻璃体浑浊,头发几乎花白,并开始大量脱落。即使这样,杨锐仍然坚持工作在刑侦一线,战斗在深爱的土地和岗位之上,用实际行动,践行着一名普通公安民警全心全意为人民服务的宗旨。



孙健和被监管人员谈心。

□文/摄 刘雪晴 本报记者 郭铭华

女警官孙健,现任佳木斯市看守所所长。从事监管工作12年,尤其是担任所长以后,她带领全所民警以确保监所绝对安全为中心,不断提升信息化建设和警务保障水平,积极探索人性化管理新模式,着力打造出了一个文明和谐的监所,完美诠释了什么是“巾帼不让须眉”。

铁腕女所长“变身”柔情孙妈妈



孙健和被监管人员谈心。

□文/摄 刘雪晴 本报记者 郭铭华

女警官孙健,现任佳木斯市看守所所长。从事监管工作12年,尤其是担任所长以后,她带领全所民警以确保监所绝对安全为中心,不断提升信息化建设和警务保障水平,积极探索人性化管理新模式,着力打造出了一个文明和谐的监所,完美诠释了什么是“巾帼不让须眉”。

铁腕女所长“变身”柔情孙妈妈

所工作环境复杂的实际情况下,孙健时刻注意掌握民警的思想动向,预警在先,防患未然,引导民警拒腐不沾。多年来,她不忘老民警,关心新民警,提示边缘民警,全力带好队伍,不让一名民警掉队。她将民警家属邀请到所内,参加所里的工作总结表彰会议,参观民警工作环境,了解民警工作辛苦,得到了家属的全力支持,让民警安心工作无后顾之忧。年节假日,她不忘发送问候短信,定期或不定期去困难民警和退休民警家中慰问。在孙健的带动下,全所上下风清气正、团结向上又温暖和谐,大家一起工作既是同事又像家人。

舍小顾大 “忙”领导换来监所安全

作为一名长期工作在公安监管工作一线的民警,孙健深知“100-1=0”的道理,她经常强调:安全管理是监管工作的生命线,必须时刻牢记心间,不能有丝毫松懈和马虎。从事监管工作12年来,无论除夕中秋,亦或安保节点,还是重要羁押任务,她的身影都会出现在工作需要的每一个地方,而几乎没有陪伴家人度过一个完整的节假日。虽然这是她心底一直以来的遗憾,但她更知道,“凝警心,聚警力”需要的是身先士卒,默默付出和无私坚守,她必须与同事们并肩作战。借鉴外地先进经验之后,她结合实际,在确保24小时巡视工作高质量的前提下,实行老中青年年龄段搭配,监控、巡视二岗合一,调配人员富强担当的民警到管教岗位。她还对班组进行了合理设置,明确责任分工、岗位职责,切实做到了将警力向管教和监巡等一线实战岗位倾斜,大大增强了管控能力。为确保各项工作有章可循、有据可依,孙健多方汇报争取,完成了监区内450平方米,具备常规诊疗、应急抢救、住院病房、隔离病房的现代化卫生所改造,完成了佳木斯市中心医院监管特殊病房的改造。多年来,孙健始终引导民警改变传统对立的管理思维,从人性化角度关怀在押人员,以诚相待,文明管理。为老、弱、病、残在押人员设立关爱室,实行医疗救治与安全管理相结合;对少数民族的餐饮习惯,实行尊重保障与安全管理相结合;对未成年在押人员,以学习教育与安全管理相结合;对心理不健康的在押人员,实行治疗疏导与安全管理相结合。为缓解在押人员家属的焦虑情绪,孙健组织部分在押人员家属走进监控室,经历亲人在监室的日常起居。为帮助贫困未成年在押人员家属缓解生活困难,她走进他们家中,送去一份党员的关心与问候。正是因为这点点滴滴的细致工作,每到母亲节,她都会收到无数送给“孙妈妈”的祝福。

在艰苦辛劳的公安监所岗位上,孙健以铿锵玫瑰的本色精彩绽放,带出了过硬队伍,保障了监所安全,促进了文明执法,照亮了回归之路。孙健深知,政治是基础、思想是保证。为此,她始终坚持把政治建警放在首位,组织建立定期理论学习、党支部成员包责等工作机制,并开通微博课、专题学习等教育平台,通过领导讲党课、专家讲做法、模范讲事迹、党员讲体会的教育模式,教育引导全警“在党言党、在党忧党、在党为党”。通过开展党员佩戴党徽、重温入党誓词、走进革命烈士馆等活动,她教育引导全警珍惜荣誉、尽职尽责,誓做党和人民的忠诚卫士。她抓练兵,打造全警过硬的业务素质。日常工作中,孙健把提高民警过硬的业务素质视为完成复杂化、多样化监管任务的关键。她多次组织修订及完善绩效考核办法,明确岗位职责,实行新老搭配,坚持通过随岗培训、每周训练日、老传新等培训方式开展练兵活动。他们采取“周点评、月考核、年推荐”的定期比武测评,对民警德、能、勤、绩四个方面进行综合评定,对绩效突出的民警优先考虑向上推荐,以此确保民警法律知识、业务技能、体能素质全部达标。她抓监督,培养全警遵纪守法的自觉性。面对看守